## 老年人"伴而不婚" 房产是道坎

□李海霞

"姑娘,你们可得帮我出出 主意, 我是背着老伴儿和孩子来 咨询的。"几天前的一个下午,-位满头白发的老人推门走进了中 华遗嘱库。老人姓李,今年 72 岁。原来,李叔叔的前妻几年前 因病去世了,之后李叔叔遇到了 现在的老伴儿王女士,两人一见 如故,经过一段时间了解后,便 登记结婚了。随着年纪越来越大, 老人对自己的财产如何分配越来 越上心,李叔叔名下有一套房, 想留给王女士居住,待她"百年' 后,再由与"前妻"生育的两个 儿子继承。但李叔叔咨询后得知, 根据现行的法律,即使他通过遗 嘱的方式,把房子留给儿子,让 王女士住到"百年",自己的心愿 不一定能实现。因为如果自己的 儿子不配合,王女士很难继续住

据了解,在老年人再婚家庭 中,像这样的房产分配问题,一直 是横亘在老人面前的一大难题。因 为这个问题解决不好,不少老人选 择"同居"不结婚的方式;还有的因 为房产分割,儿女与"后老伴儿"打 着旷日特久的官司……让老人在 情、理、法之间难以选择。不过, 前不久,刚刚提请十三届全国人 大常委会第五次会议审议的《民 法分则 (草紊)》,首次提到了 "居住权"和"所有权"分离,这 就意味着,房产在当事人去世后, 可以由其指定的人居住,居住人 去世后,房产的归属仍然由产权 人控制。这将极大地方便再婚老 人对房产权益的分配,既可以照 顾现配偶的生活,也能维护儿女 的继承利益。

### 老人赶时髦"伴而不婚"

"以前都觉得'伴而不婚' 的同居关系是前卫的年轻人的专 利,实际上,现在老年人的比例 更高,只不过,这是没办法的事 儿。老年人以前的工资不高,积 蓄不多,但基本都有一两套房子, 现在房子这么值钱,又不好分。 老人不愿意再婚后,因为房子问 题,给自己和儿女找麻烦,就找 个伴儿搭伙过日子,不扯证儿。 家住北二环外的周大爷介绍说, 他自己就是一位"伴而不婚"者。

周大爷的老伴去世2年了, 一双儿女成了家,都在本市,不 在身边。"他们一周回来一两次, 但都是吃顿饭就要走。"因此,白 天还好过,他可以约上老朋友到 处转转,或到社区的老年活动站 下棋打牌,但晚上就难受了,只 能看电视。周大爷经常觉得,一 个人呆在空荡荡的房子里,非常 寂寞,特别是生病时,身边也没 人照顾, 更显凄凉, 于是, 就萌

"其实,刚开始,我不想找。 我前妻去世后,一直不断地有人 给我介绍对象,介绍了很多个, 我都没见。觉得,自己一个人挺 好,不想折腾了。但后来觉得一 个人过,真不是那么回事儿,就 觉得遇到合适的,就找;没合适 的,也不勉强。我不图别的,就 图有个病啥的,得有人端个水; 再不济,也总得有个人知道吧。

生了找老伴儿的想法。

去年年底,又有人给周大爷 介绍了一个对象张阿姨, 江苏人, 比他小5岁,人很利落,性格也 随和,有两个女儿都在北京成家

和儿女一说,他们也不反对。'



了。周大爷觉得挺满意,就处处 吧。一来二去,两人都觉得挺合 适,就打算结婚了。但到关键时 候了, 周大爷的儿子、儿媳站出 来了。"结婚可以,但房子有我 妈一半,我们有继承权,要提前 分好,以后省的找麻烦。'

"我就这么一套房,怎么分? 给他们几百万元,我也没有呀。 再说,我在这儿住了30多年了, 把房子卖了换地儿,我也不习惯。 后来,想想算了,不想因为这事 儿和儿子、儿媳闹不痛快。就和 小张说,愿意搭伙,就住我这儿, 退休金归你管,但不领证了。小 张也不图我什么,就同意了。我 们都觉得这样挺好, 互相有个照 应,两边儿女也都经常来看看。"

据周大爷介绍,现在,像他 这样的老人挺多。"我们这个小 区里就有五六个, 基本都是老头, 老太太能自己照顾自己,还能帮 子女带带孩子,老头儿不成,找 个后老伴儿,主要为生活上的照 应。不领证, 儿女也基本都不反 对。要领证,有的儿女就不干了。 有的提前把房子过户给儿女的, 有做婚前财产公证的,但多数老 人都不愿意折腾,像我这样凑合

#### 争财产引发诉讼战

刘阿姨这几年过得一直不痛 快,主要是因为自己和老伴儿前 妻的儿女之间的房产继承官司打 了 5 年了,至今没结果。

10年前,为了生活上的照 应, 刘阿姨和孙叔叔结婚, 组成 了"暮年家庭"。婚后,老两口一 直住在孙叔叔家里。这套房孙叔 叔住了几十年,并在前老伴去世 六七年左右,按房改房的价格买 了下来,属于孙叔叔的个人财产。

在两人的共同生活中, 刘阿 姨把孙叔叔的生活照顾得非常好, 让刘叔叔又体会到了家庭的温暖。 因此,尽管他有子女,他还是说, 把房子留给一直照顾他的后老伴 刘阿姨。

2013年,孙叔叔去世后,他 的子女也想继承房产,说当初, 他们的父亲说把房子给刘阿姨, 是让刘阿姨暂时住的,不是过户 给她,和刘阿姨打起了官司。因 为取证困难, 法院也很难判定当 初孙叔叔是怎么决定的。官司断 断续续打了5年了,也没结束, 刘阿姨不能把房产过户到自己名

根据相关部门的统计, 老年 人再婚家庭中,像这样,儿女和 后老伴儿争房产的纠纷, 占到老 人再婚家庭纠纷的五成以上。这 给老人再婚造成了巨大的心理障

### 房产纠纷"痼疾"有望解决

根据《中华遗嘱库白皮书 (2013-2017)》对订立遗嘱人中再 婚人数的监测, 共有 1584 人, 其 中,99%的老人都想把房产留给自 己子女,但同时,也都想给再婚 配偶一定的权益,比如房产的居 住权。那么,怎么才能保证儿女 继承到房子,又保证再婚配偶生 前的居住权呢?

中华遗嘱库管委会主任陈凯 律师表示,按照目前的《继承法》 第二十一条:遗嘱继承或者遗赠 附有义务的,继承人或者受遗赠 人应当履行义务。没有正当理由 不履行义务的,经有关单位或者 个人请求,人民法院可以取消他 接受遗产的权利。

对于拿到中华遗嘱库咨询的 李叔叔来说,立遗嘱时,可明确 其中一套房子由儿子继承, 但两 个儿子有义务将房产提供给王女 士免费居住,这样李叔叔百年后, 王女士的居住问题就能解决了。 同时他也可以通过遗嘱明确其他 两套房子归属自己的儿子。

陈凯表示,按照现行的《继 承法》李叔叔的儿子对于王女士 是有义务提供。"但这个义务在 法律上并不明确, 也就是说李叔 叔的儿子可能配合也可能不配合。 如果他的儿子不配合, 王女士就 必须通过诉讼来解决自己的居住 权。这样比较费时费力。"

前不久,《民法分则(草 紊)》提出的对居住权的规定很好 地解决了这一难题。该草案规定 可以通过立遗嘱设立居住权。 "这就意味着,房产在当事人去世 后,可以由其指定的人居住,但 居住权不能转让、继承, 因此居 住人在世的时候可以居住, 但在 居住人去世后,房产的归属仍然 由产权人控制。"陈凯说,这极大 地方便了老年人对自己权益的保 护,既可以照顾配偶的生活,也 维护了家庭财产的利益。

"老人再婚,财产分配一直 是个坎儿。一方面老人想保证老 伴儿的居住权,另一方面也不愿 意自己的财产旁落家人。也正因 为害怕家产旁落,很多子女会阻 止父母再婚。但此次民法分则草 案就很好地解决了这个问题。"陈 凯律师说。

(来源:《北京晚报》)

# 长辈转发的

## 不是"谣言"是"关爱"

在前不久的全国科普日上,很 多媒体都对部分流行谣言进行了辟 谣。记者在采访时发现,不少市民 都在微信里收到过这些谣言,而其 中相当一部分是父母或其他长辈转 发给自己的。记者在采访中了解 到,老年人更容易轻信谣言,并愿 意转发给子女。

"其实很多老年人轻信谣言甚 至在微信上转发这些谣言,恰恰是 因为他们关心子女,希望跟上潮 流,与子女拉近距离。作为子女, 要注意多关心陪伴老人,并向老人 及时辟谣。"社会学家王萍建议。

### "母亲将谣言转发给我"

看到媒体辟谣的谣言,周女士 感觉非常眼熟。"其中有相当一部 分的谣言我都在微信上收到过, '非洲猪瘟导致猪肉不能吃''馒 头中掺了卫生纸'……而将这些谣 言转发给我的不是别人,正是我的 母亲。"周女士无奈地对记者说。

周女士告诉记者,她的母亲经 常给她转发一些标题耸人听闻的消 息,其中很多都是已经被辟谣的, 有些甚至是多年前流传的。据周女 士介绍,她的母亲是在两年前开始 接触微信的。"自从开始玩微信 后,她就特别喜欢给我转发一些心 灵鸡汤和各种养生知识,她在朋友 圈里也总是发这些内容。"

李先生也有同样的遭遇,有时 他刚看到辟谣的新闻, 很快就收到 母亲在微信上转发给他的谣言。除 了李先生的母亲外, 李先生的其他 一些长辈也喜欢转发各种流传的信 息。"我家有一个家庭微信群,除 了逢年过节大家在群里聊天外, 其 余都是各位长辈转发各种社会信 息、养生知识等,其中不乏一些谣 言。而对于这些东西,长辈们都很 相信,并且在群里看到自己没有见 过的东西后,很快又会转发到自己 的朋友圈里去。"

#### 收到谣言是戳破还是沉默

对于母亲转发给自己的一些谣 言,周女士最开始是坚决戳破。 "我看到后便会回复母亲,告诉她 不要总给我转发这些东西了,这些 都是假的,不要相信。可是母亲 却态度很强硬,回我说,'人家 说得有理有据的,怎么就是谣言 了', 甚至产生争吵。之后对于母 亲转发来的东西,我都是看题目 感兴趣就看两眼,不感兴趣就不 打开了。"

而刘女士则有不同的做法, "我的母亲也总是给我转发一些养 生知识以及如何教育孩子的各种 '哈佛校长说',而在看到其中有谣 言后,我都会第一时间把辟谣的消 息发给母亲。同时对于母亲转发的 有用的知识大加肯定,并且保证我 一定会照做。这样母亲见我这么重 视她转发的东西, 也会很乐意接受 我对其中一些消息的辟谣。"刘女 士认为,父母转发的一些谣言,如 果老人相信并照做之后可能会产生

不利影响,因此作为孩子,一定要

及时给老人辟谣,但是辟谣的时候 女,心里是感受到温暖的。"

孙大妈告诉记者, 她平时看到 各种养生知识和一些跟生活息息相 关的信息后,便会第一时间转发给 儿子。"我感觉这些养生知识都挺 有用, 儿子平时工作忙, 我担心他 没有时间看这些东西, 所以就转发 给他, 也是提醒他要注意爱护自己 的身体。"孙大妈告诉记者,有时 候孩子也会告诉她, 转发的内容中 有一些是谣言, "但是我也判断不 出哪些是谣言,哪些不是谣言,只 能看见自己感觉有用的,就给他发

王大爷有一个老朋友们的微信 群,"大家看见什么信息,都会往 群里发,有时候也会就信息的内容 讨论讨论,研究一下是不是谣言。 但是很多东西我们都无法判断出 来。"看到其中感觉有用的信息后, 王大爷便会发给女儿, "不管是不 是真的,注意一下总是好事。孩子 在外地上班, 我平时也看不到她, 也希望通过这种方式表达我对她的

#### "子女要多关心陪伴老人"

社会学家王萍对此情况表示, 老年人容易相信转发的各种谣言, 是因为这些谣言往往用看似科学或 假装科学的论点作为依据, 做出一 个不靠谱的结论。然而因为老人可 能获取各种正确信息的来源有限, 因此对于这种打着健康幌子的谣言 非常重视,并且愿意与他人特别是

(来源:《燕赵都市报》)

态度一定要好,而且要有理有据。 "其实老人给子女转发这些东西, 还是出于对子女的关心, 我作为子

## 老人希望子女注意身体

为什么老人总喜欢转发各种信 息给孩子?记者也采访了几位老

过去。"

海沪首网络科技有限公司

子女进行分享。 王萍表示,现在很多老人都积 极学习上网,一方面是为了跟上潮 流,掌握最新的知识,另一方面也 是希望与子女多交流。"然而网上 的东西鱼目混珠,老人可能就会缺 乏分辨真伪的能力。"王萍认为, 这种时候,子女应该及时帮助老 人接收正确知识,对于谣言要坚 决戳破。"但是戳破谣言的时候, 子女也要注意,千万不要用一种 自己高高在上,什么都懂的态度 去纠正老人,这样反而可能引起 老人的反感。应该将戳破谣言的 依据发给老人,同时也要表现出 自己对于老人关心所感受到的温 暖"。同时王萍建议,年轻人可以 帮父母多关注一些正规宣传科学 知识的网站或微信公众号, 让老 人接触到更多正确的知识, 从而 远离谣言。

王萍建议,子女也要多关心老 人的生活,多陪伴老人,"老人给 子女发各种信息,从根本上是对子 女的关心,渴望与子女交流。子女 也应该多陪伴老人,多关心老人, 不要让老人总是孤独地转发各种信 注销公告 上海易晖贸易有限公司,统

社会信用代码 91310230680957972A. 经股东会 决议,即日起注销,特此公告。

上海小晖网络科技有限公 司,经股东会决议,决定注销,法 人代表:张彦平,请有关债务债权 人在45天内前来联系,特此公告。

上海舜全装璜设计有限公

司, 统一社会信用代码: 91310230301727158L, 经股东决 定即日起注销,特此公告。 上海兰花朵朵纺织品有限

公司, 统一社会信用代码: 91310230785648025D, 经股东会 决议,即日起注销,特此公告。 上海秦谷府餐饮管理有限

公司, 统一社会信用代码: 9131023055742242XX,经股东会 决议,即日起注销,特此公告。 上海欧钩自动化设备有限

公司,经股东会决议解散并已成 立清算组,请债权人自本公告刊 登之日起45日内向本公司清算 组申报债权,特此公告。 上海茂倚贸易有限公司,注

册号310114001924672,经股东会 决议即日起注销,特此公告。 上海异相贸易有限公司,统

社 会 信 用 代 码

91310112MA1GB37G7Q,经股东 会决议即日起注销,特此公告。 上海广兴实业发展有限公 司, 统一社会信用代码: 91310230MA1JYQTM71,经股东

上海昙丹实业有限公司,统 社会信用代码: 9131000009000213XF,经股东会 决议即日起注销,特此公告

会决议即日起注销,特此公告。

上海仁达咨询服务部,遗失 企业法人营业执照正、副本,注 册号:3101041000918,声明作废。

上海仁达咨询服务部, 遗失企业法人营业执照正、副 本, 注册号: 3101041000918

上海仁达咨询服务部,遗失 企业法人营业执照正本,注册 号:3101041021452,声明作废。

上海图鲁兹磁气有限公司 遗失开户许可证核准号: J2900109312301,声明作废。

失公章 安 水脈(上海)貿易有限公司意失 上海大乐天王報饮管理有限公 上海渤角自动化科技有限公司 失营业执照副本、统一社会信用 码:91310113MA1GLK2K9D,产明作 上海市松江区车墩镇整括家具 店遗失增值税普通及票80份,号号: 75196001-75196050,声明作废。 上海寰宫餐饮管理有限公司法 上海市區 安普业技照副本。统一社会信用代 码:91310120MA1800 JEX6。产明作度 日海市检江区岳阳街道权表装饰材 料经管部进失音业执照上副本、证明编 号270801201202020009。(10)。产明作度 号270801201202020009。(10)。产明作度

上海市室山区研婷家用电器经营部进失营业扶照正副本、注册号: 310113600648605,声明作度。 上海市松江区湖港镇游松杂货店进失营业执照正副本,注册号: 310117601174084,声明作度。 上海市金山区旺红食品质质遗失营业换照正副本,注册号: 310116600890086,声明作废 上海市长宁区武味熱食店造失 税务登记证正本、税号:310 222195606231028, 声明作度 95606231028, 声明作度。 粤市泰贤区四团镇商中情防

公告刊登热线:59741061